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Дослідник впливу електронних засобів комунікації на 

людину та суспільство Маршалл Маклуен у ХХ ст. 

відзначив, що із розвитком засобів масової комунікації 

відбувається перехід від писемної та друкарської культури 

до електронного суспільства, що супроводжується 

поверненням до безпосереднього чуттєвого сприйняття, 

аудіальності та візуальності (цит. за: Meneghetti A., 2008). 

Виходячи з цієї зміни сприйняття, для ефективної 

психотерапевтичної допомоги важливим є дослідження 

психологічного впливу сучасних медіа на людину. У 

середині XIX ст. почалися перші дослідження впливу 

фільму на людину та групу; допускалася можливість 

розробки індивідуальних кінопрограм для позитивного 

психотерапевтичного впливу (Красін С., 2018). Однак, на 

мою думку, наразі є обмеженими дослідження та практичне 

застосування кінотерапії як напрямку психотерапії та 

системи методів роботи з реакціями людини, отриманими 

під час і після перегляду фільму і спрямованими на духовне 
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та психічне зцілення. Сучасні дослідники визначають такі 

проблеми, що перешкоджають просуванню кінотерапії як 

надійної та валідної психотерапевтичної інтервенції: 

нестача єдиного теоретичного обґрунтування та кількісних 

даних, що підтримували б ефективність застосування у 

різних групах (Powell, M., 2008) та відсутність 

стандартизованих протоколів (Sacilotto E., Salvato G., Villa 

F., Salvi F., Bottini G., 2022).  

Згідно з Антоніо Менегетті, кіно являє собою 

онейротичний досвід, який несе в собі зміст несвідомого 

режисера, що відображає колективне несвідоме. Воно 

відображує та пояснює реальність; з'єднується із психічним 

потоком глядача та виступає для нього дзеркалом в 

лаканівському сенсі; створює цінний діагностичний 

матеріал у вигляді особистої реакції глядача; здійснює 

вплив через знак, метафору та образ, які ідентифікують міф. 

Менегетті вважає кіно продовженням традиції античного 

театру (який своєю чергою заснований на сновидінні та 

«інстинкті уяви»). Він пропонує трьохетапну модель 

роботи: демонстрація фільму; вільне обговорення вражень; 

аналіз висловлювань спеціалістом, їх узагальнення, 

систематизація та пояснення, аналіз реального змісту 

фільму. Дослідження Powell, M., 2008 підтверджує 

можливість застосування метафори фільму для різних 

підходів, проте робить висновок про слабку теоретичну 

основу кінотерапії. Підходи він поділяє на директивний і 

недирективний, структурований і неструктурований, 

інтегративний, психоедукативний, лікувальний, інсайт 

підхід, переконуючий, прескриптивний, і перегляд у 

супроводі терапевта. Вплив метафори аналізується і в 

дослідженні Sacilotto E. et al., 2022, де вказано, що метафора 

впливає на людину на трьох рівнях: рівні буквального 

сюжету, рівні метафори сюжету і рівні особистої метафори 

пацієнта. У тому ж дослідженні говориться і про 
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можливість використання відео та документальних фільмів 

у форматі «відеомоделювання», який засновано на теорії 

соціального научіння А. Бандури (цит. за: Sacilotto E. et al., 

2022). Литвиненко О. Д. (Литвиненко О.Д., 2022), 

ґрунтуючись на положеннях позитивної терапії та 

юнгіанського аналізу, відзначає, що фільм здійснює на 

глядача вплив через наратив, у який закладено певні 

архетипи, і посилює цей вплив, задіюючи візуальний канал. 

Вона пропонує п’ятикрокову модель кінотерапії, яка 

складається зі спостереження, інвентаризації, ситуативного 

підбадьорення, вербалізації і розширення цілей. Окрім 

цього у своєму дослідженні Литвиненко О.Д. припускає, що 

функції кіно відповідають функціям історій, виділеним Н. 

Пезешкіаном. Інші дослідники поділяють цю позицію. У 

дослідженні Sacilotto E. et al., 2022 також зазначається, що 

кінотерапія походить від бібліотерапії, і виділяються 4 

стадії кінотерапії, які відповідають стадіям 

бібліотерапевтичного процесу: ідентифікація, катарсис, 

інсайт, універсалізація.  

Дослідження Sacilotto E. et al., 2022 містить аналіз 

результатів 38 досліджень, у яких було застосовано 

класичну кінотерапію або відеомоделювання в роботі з 

різними патологіями та різною кількістю учасників (від 1 до 

3096). Два з цих досліджень дали неоднозначні результати 

та ще два показали відсутність ефекту. Решта досліджень 

виявила позитивний ефект. За результатами дослідження 

Powell M., 2008 був зроблений висновок про клінічно 

значуще, але статистично незначуще зниження рівня 

безнадійності та підвищення рівня оптимізму внаслідок 

групової структурованої недирективної кінотерапевтичної 

інтервенції. 

Отже, вплив кінотерапії є мультимодальним і містить 

у собі, але не обмежується впливом образу, музики, 

метафори, наративу. Кінотерапія може бути застосована як 
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для діагностичних, так і для корекційних цілей у різних 

групах, ситуаціях і форматах роботи. Однак для просування 

кінотерапії у психотерапевтичній практиці необхідні 

емпіричні дані, що підтверджують її ефективність, розвиток 

теоретичної основи та стандартизованих протоколів роботи. 

Також на мою думку є доцільним дослідження можливостей 

створення та аналізу відео або коротких фільмів клієнта як 

виду арттерапевтичної роботи. 
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